

网传“致癌说”是否准确?

网络流传多种食物、各种版本的致癌说,如约有1/3的癌症与饮食有关。有些网文又提出一些食物可以有效阻止癌细胞的生长和繁殖等抗癌说。癌症的成因和致病原理是什么?形形色色的致癌、抗癌说法是否靠谱?日前,人民日报《求证》栏目记者采访了有关专家。

人人都有癌细胞吗?

回应:正常人群没有癌细胞,其在但人体细胞内有原癌基因,其在一定因素作用下会突变诱发癌症。

上海市东方医院放疗科主任秦庆亮介绍说,癌症是以细胞异常增殖及转移为特点的一大类疾病,是此类恶性肿瘤的统称。

上海市第六人民医院肿瘤科副主任医师郭跃武解释说,癌症是一种细胞疾病,有一个完整的发生发展过程。一般来说,1克大小的癌组织中大约有109个癌细胞,1个癌细胞经过30次倍增才能达到这个数量。而不同癌症的生长速度差别很大,生长最快的,癌症倍增时间不到3天,生长缓慢的,可达600天以上。当癌细胞增殖到1克左右时,才能被现有的影像学检查方法检测出来,所以临上对癌症的定义特指此后的1/4阶段。“癌细胞并非人人都有,正常人群没有癌细胞,但正常人体细胞内有原癌基因,其在一定因

素作用下,会出现突变进而诱发癌症。”第四军医大学西京医院肿瘤科副主任薛妍表示。

秦庆亮解释说,癌细胞的特点是无限制、无止境地增生,使患者体内的营养物质被大量消耗。同时,癌细胞释放出多种毒素,使人体产生一系列症状,它还可转移到全身各处生长繁殖,导致人体消瘦、无力及严重的脏器功能受损等,癌症患者最终由于器官功能衰竭而死亡。

对于癌症病因,秦庆亮认为,一般是机体在环境污染、化学污染(化学毒素)、电离辐射、自由基毒素等各种致癌物质、致癌因素的作用下导致身体正常细胞发生癌变的结果,常表现为局部组织的细胞异常增生而形成局部肿块。“吸烟是人体摄入化学致癌物的主要途径之一,从香烟的烟雾中可以分析出20多种化学致癌因子。”

接触致癌物就会得癌症?

回应:癌症与遗传、生活方式以及接触物有关;并非接触致癌物就一定得癌症。郭跃武介绍,全球癌症的发病顺序依次为肺癌、乳腺癌、结直肠癌、胃癌;死亡顺序依次为:肺癌、胃癌、肝癌、结直肠癌。

“肿瘤高危人群分为5类。”郭跃武举例说,一是有恶性肿瘤家族史的人群;二是有不良生活习惯的人群:长期大量吸烟、长期酗酒、药物滥用、长期过度劳累、严重营养不良、偏食等;三是职业因素长期接触有毒有害物质的人群;四是生存环境遭污染的人群:化学污染、重金属污染、核污染等;五是遭受特殊微生物感染的人群:乙型肝炎病毒、艾滋病毒、人类乳头状瘤病毒、幽门螺杆菌感染者等。

“癌症高发易患人群与遗传、生活方式以及接触物有密切关联。”郭跃武认为,乳腺癌、胃癌、大肠癌、肝癌、食管癌、白血病往有家族聚集现象。与生活方式有关的癌症类型有:长期吸烟的人群易患肺癌、胃癌;喜饮过热的水、汤及吃刺激性强或粗糙食物的人群易患食管癌,长期酗酒者易患食管癌、肝癌。某些长期接触医用或工业用辐射的人群,易患白血病、淋巴瘤。长期接触石棉、玻璃丝的人群易患间皮瘤。长期吸入工业废气、城市污染空气的人群易患肺癌。

郭跃武指出,癌症高危人群,并不是说一定会得癌症,而是应提高警惕,改变自己的内心环境和生活环境。

薛妍说:“癌症是环境因素和机体因素相互作用的结果。而致癌物属于环境因素,在其长期作用下使体内细胞发生突变、异常增殖,才会导致癌症的发生。当前还没有科学研究或实验能够确定致癌物发生作用的具体量和时间。所以不是说接触了致癌物就一定会得癌症。”(据《人民日报》)

这些“致癌说”是否靠谱?

说法一 约有1/3的癌症与饮食有关。

上海市东方医院放疗科主任秦庆亮:有一定道理。减少农药残留、避免粮食霉变、改变不良饮食习惯等对于防癌有好处。

说法二 在食品领域,如果动物实验证明一种成分致癌,就足以判处这种成分“死刑”。

秦庆亮:同意这一说法,因为致癌成分混入食品中是危险的。建议尽量少吃腌制食品。

说法三 酸性体质的人容易患癌症。

秦庆亮:医学上没有酸性和碱性体质的说法,所有正常人的液体,其酸碱度都在7.35~7.45之间。缺少某些营养,人体可能易患癌症。如缺乏B-胡萝卜素可能诱发肺癌、缺乏蛋白质可能诱发胃癌、缺乏膳食纤维可能诱发结肠癌、缺乏维生素D可能诱发乳腺癌。

制图:郭艳广

收费种类逾50项 寿衣暴利超10倍

——揭秘殡葬服务天价收费背后的“利益链”

抬骨灰走100米280元,“红床服务”800元,寿衣3000元……“新华社记者调查发现,同样出殡一个人,支出相差数千元。一些殡葬服务机构和人员巧立名目,临时加项、内外勾结,联手制造“殡葬暴利”,消费者多花了许多“冤枉钱”。

巧立名目乱收费 活人“受骗”死人“受罪”

王梅的母亲2012年在北京一家三甲医院去世。短短几天时间,王梅在太平间和殡仪馆,消费23569元。

记者从王梅的账单上看到,收费种类超过50项,内容包括:冷冻存尸费、抬尸费、接尸车运输费、入炉火化仪式、全陪承办殡葬业务等,其中寿衣3000元,被褥1000元,寿盒系列7261元,鲜花围床2400元。

王梅回忆说,“鲜花围床”就是用殡仪馆的盆栽鲜花将逝者遗体围起来。“盆栽花,反复收费。”王梅说。在收费单上,记者看到重复收取了两次“接尸车运输费”,分别为200元和800元,据称200元收取的是“车辆改装费”。

“那些车辆一直是运输尸体的,难道每次都要改装吗?就是

巧立名目收费。”王梅说,因为当时心情不佳,很多项目就是别人说多少钱,自己就付账。

相比王梅,初入殡葬行业的葛亮算是“懂行”了。他本来只花了2540元出殡,但让他没想到的是,在追悼会召开前,殡仪馆服务人员又推荐了2420元的“临时加项”。

“到跟前了他们问:我们这里有‘红床服务’你要不要?就是让逝者躺在红床上,由4个人抬着送到告别厅,800元。又问有撒花瓣要不要?撒全身600元,撒头两侧400元。又说,你母亲头顶放一个花篮360元,脚下不能踩空,也要放一个花篮660元。”葛亮觉得,殡仪馆工作人员当着许多亲属的面提出这些服务内容,自己不选好像“亏心”。看着逝去的母亲被各种摆弄“撒花瓣”折腾,心里很不是滋味。

记者查询北京市一家知名殡仪馆服务收费一览表发现,价格公示包括事业性收费项目,如灵车、遗体冷冻等;经营服务性收费项目如:写挽联、接灵纳骨、租用告别室等。但记者并没有发现撒花瓣、“红床服务”、“鲜花围床”等服务价格。

葛亮说,殡仪馆公示有“门道”:一种做法是公示项目价格都很低,但实际操作中,工作人员

说服消费者选择价格更高的服务;另一种做法就是不将收费高的项目列入“公示一览表”。

寿衣暴利超10倍 护工拉客赚回扣

北京市大部分医院附近都有寿衣店,一套寿衣从2000余元至20000余元不等。寿衣款式、布料各不同,但大部分寿衣既没有商标,也不挂吊牌,更没有生产厂家。记者在两家不同医院附近的寿衣店看到一套同样质地、款式的寿衣,店主报价从4800元到7800元,相差3000元。

寿衣成本到底多高?在有40余年制作、批发寿衣历史的天津市武清区六道口村,记者调查发现,三件套寿衣的批发价格最低35元,真正蚕丝的三件套寿衣成本约1000元左右。中国孝之道现代寿衣制衣厂负责人任艳萍告诉记者算了质量中等的三件套寿衣成本价:印金布料3元每米,8米合计24元;填充橡胶棉1元每斤,2斤合计2元;化纤里料2元每米,合计16元;人工100元,总计142元。

经北京一位寿衣经销商鉴定,上述寿衣的市场价约2000余元,翻了10多倍。“这是保守估计。因为寿衣没有质量标准,也不统一标价,销售‘看人要价’,一套寿衣卖几万

元都有可能。”这位经销商说。

一位业内人士指出,医院太平间、殡仪馆等与寿衣店铺勾结,形成天价寿衣“利益链”。

老刘在北京一所三甲医院门口开了一个殡葬用品商店,多次受到护工“骚扰”。“我们店开业以来,不时有自称医院护工的人到店里‘联系业务’。”老刘说,“这些人态度傲慢,开口就要30%至50%的提成。一般来说,他们会同时跟几家店谈,谁的提成高就和谁合作。”

在另一家医院附近,刚入行的寿衣店老板小刚(化名)的亲身经历让他对这个行业充满担忧。“一次,一个护工带着消费者花6800元购买了一套寿衣,消费者离开后店主当场给护工支付了3400元。还有一次,我亲眼看见两名护工为了抢客户源‘板砖相向’。”小刚说。

业内人士认为,寿衣属于特殊殡葬用品,消费者消费时一般都正在遭遇亲人逝世的悲痛,被护工等引导快速作出非理性决策。

公示与收费“两张皮” 市场要管,陋习要改

公示服务内容与实际服务内容有差别,造成明暗“两张皮”。为逃避监管,殡仪馆等开具的消费票据中,有的是发票,有的是收据,有

的是手写白条,还有一些东西根本就没票。“3000元的寿衣,300元的‘穿衣费’,但太平间都没票据,收费人手写了白条。”王梅回忆。而葛亮发现,“临时加项”的收费单独开了一张收据。记者了解到,目前北京市殡葬收费价格由三个组成部分:一是行政事业性收费。由市发展改革委定价,全市殡葬服务单位统一执行。包括遗体运输费、火化费、墓穴租赁费、墓穴管理费等8个项目。二是延伸服务类收费。由市发展改革委授权市民政局,对殡葬延伸类服务进行定价。包括租告别室、特殊整容、刻字描碑等共59个项目。三是殡葬用品市场类价格。殡葬用品市场于2004年全部放开,市民政局不再有此类行政许可,花圈、骨灰盒、寿衣等殡葬用品价格完全由市场调节,政府不予定价。

业内人士认为,政府有所不为,但该管的要管好。应该出手整治殡葬服务暴利,并协助行业建立质量标准;通过扶持一些优秀企业,逐步让“白事”流程更加透明。殡葬服务收费关系到广大群众的切实利益,备受社会关注,应杜绝公示项目与服务内容“两张皮”,禁止捆绑、分拆或诱导收费。此外,消费者也应树立文明节俭办丧事的理念,转变攀比、从众心理,别再让出殡那么累! (据新华社4月5日电)

浙江一村书记

违规建别墅花园 亭台水榭俱全

第8督查组抵达浙江省建德市以后,接到群众举报称,建德市人大代表、钦堂乡钦堂村党支部书记吴康孟私建豪宅,违法占用土地10余亩。

被举报的吴康孟,系建德第十五届人大常委会委员、钦堂村党支部书记,其占地8000余平方米的豪华别墅及私家花园,未办理任何审批手续,确系违建。

八千平方米全是违法用地

钦堂乡位于浙江省建德市东北角,紧邻桐庐。吴康孟的别墅,位于溪西自然村的排留山脚下。

记者在现场看到一幢三层高的主体别墅外,是一片数百平方米的空地,私家花园里还修建了环绕式的人工溪流、游泳池,在临水修筑了阳光房、水榭、露天太阳棚、数座假山。成片的草坪、树木错落其间,草地上还养了数头羊。别墅背后,则是一幢体量更加庞大的建筑,占地面积约800平方米,上下两层,白墙黑瓦,木质雕窗,门楣上悬着“义恒堂”牌匾。两幢主体建筑之间,则是一座天然形成的小山包,石阶盘旋,上有歇脚凉亭。

“2008年已处罚过的2310平方米,加上新增的6368平方米违法用地,除去重合的430平方米,共有8248平方米违法用地。”蒋振宇说。

“确实没有办过手续。”记者随

“村民受益房”是拆是留?

尽管已经签收了《行政处罚事先告知书》,但吴康孟对于主体别墅以外的违建,深感委屈,“后面这幢房子以及包进来的花园,其实都是村里委托我出资建造,供村民集体使用的。”

吴康孟说,别墅后面的山头位置,原来是村里的公园,“2007年新农村建设时配套修的,山上还有17个坟头。”此外,现在的“义恒堂”,之前是一排平房。“也是村两委委托我出资建,用于村民婚嫁娶时摆酒。”吴康孟告诉记者,2012年他将这排平房推倒,出资800万元修建了现在的“义恒堂”,同时一并整修了公园,并用围墙将这些统统包进。钦堂村出具的一份《会议纪要》证实了吴康孟的说法。纪要显示,

2006年5月9日,钦堂村两委会会议决定,“为便于村民民间各种活动,决定在村排留山脚下建造一座1200平方米左右活动楼。由于村集体经济薄弱,村两委决定由吴康孟私人出资建造,全体村民免费享用。并结合新农村建设,将潭基顶小荒坡给吴康孟使用,搞好绿化和公园,种植各种果树供全体村民游玩、采

摘。”

记者在钦堂村走访时,村民们也证实了这一说法。79岁的吴华勤说,“村民要摆酒,都会到吴康孟家里,不收钱的,酒菜自己准备。”给村民免费使用,是否就不属于个人违建?对于这一说法,建德市国土局并不认可。3月19日,执法监察大队办公室专门就此事进行过讨论,会议认为,“上述两处均由当事人个人出资建设或翻修,且修建围墙圈占,属于当事人主房的附属房屋及设施,所以按照农村建房进行查处。”4月1日,督查组将掌握的情况反馈给建德市主要领导。

当晚,建德市委书记戴建平召集相关人员会商处置,责令吴康孟退还非法占用的6368平方米土地,限期自行拆除其上的建筑物及构筑物,恢复土地原貌,对其破坏2151平方米耕地,处以43020元罚款。

对于“义恒堂”及附属用房,“考虑到村民实际需要,涉及全体村民利益。”建德市国土局党委委员、执法监察大队大队长裴坚说,参考《浙江省“三改一拆”行动违法建筑处理实施意见》,“首先没收,然后调配给乡里、村里。”据了解,吴康孟违建的阳光房等正在拆除。

(据《浙江日报》)

鹤壁市综合活动中心(含青少年实训基地)概念性设计方案公示

